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Sărmanii reservişti!
Eri. în prima cji de lucru după 

Srbătorile Crăciunului gregorian, ca- 
nera ungară a şi ţinut şedinţă şi 

ifiresce, o şedinţă în care s’a conti
nuat obstrucţiunea.

Şeful grupului, care stă tn frun
tea contrarilor ori şi cărei împăciu
iri cu guvernul Tisza, Szederkenyi, 
vorbind aprope trei 6re întregi pen
tru limba de comandă maghiară, a 
formulat cu următ6rele cuvinte ve
derile, ce le au estremii obstrucţio- 
niştî pentru moment: Oposiţiunea 
voiesc se lupte pentru limba naţio
nală nu cu ţîrăita, ci într’un răsuflet 
ne mai odihnind pănă ce nu*şi va 
ajunge scopul.

Mare încredere au aceşti luptă
tori în învingerea causei, ce-o repre- 
sentă. Da de se vor înşela?

Nu e aici o garanţie, ca întin
ân d  c6rda prea tare, nu se va rupe, 
deşi multe împrejurări par a favo- 
risa acţiunea îndrăsnăţă a celor mai 
intransigenţi din oposiţiune.

Atâta înse le va succede fără 
îndoielă lui Szederkenyi şi soţilor 
sei de luptă actuali, ca se zădărni- 
căscă încă pe timp îndelungat vota
rea legii recruţilor şi se perpetueze 
situatiunea penibila în care se află 
guvernul, care a ajuns încât se pote 
cjice despre el, că nu e nici fiert, 
nici fript şi că, de va mai dura 
mult toropela acesta, nici că va mai 
sci al cui este.

Fără ’ndoiălă că împrejurarea 
acesta supără şi ciudesce mult pe 
contele Tisza, despre care, înainte 
de a lua cârma în mână, se dusese 
vestea, că e plin de energie şi e 
omul cel ce cu „mâna tare“ ar fi 
în stare se scotă carul statului din 
pietri.

In puţinele cjile, ce ê*a Pe* 
trecut în sărbători departe de sgo- 
motul capitalei la o rudă a sa în 
ţinutul Bistriţei din Transilvania, 
contele Tisza se va fi gândit, că ore

de va merge tot aşa un pas înainte 
şi doi îndărăt, nu este în pericol de 
aşi pierde şi ultimul rest al repu
taţiei sale de om al faptelor?

Se stai, se asculţi <filnk> vorbi
rile cele de o miie de coţi de lungi 
ale unora cari mereu te combat, te 
acusă şi te atacă în tóté variaţiunile 
posibile, însănină a da o probă tare 
de răbdare, dér nu prea póte se 
contribue a-ţi mări renumele de băr
bat cu „mâna tare“. Aşa îşi va fi 
ciis şi Tiszafiiul preumblându-se pe 
locurile, pe cari baronul Banffy, 
creatura tatălui seu, şi-a câştigat 
laurii patriotici, ce l’au ridicat şi 
înălţat mai târcjiu păna la fotoliul, j 
pe care îl ocupă acjî el.

Nu trebue se ne surprindă deci, 
că se vorbesce, la Viena şi la Bu
dapesta, de un nou plan de acţiune 
al contelui Tisza, ce ar tinde la modi
ficarea regulamentului camerei, pe 
care oposiţiunea unisono îl declară 
de un noii me tangere al parlamenta
rismului ungar.

Şi asemenea nu trebue se ne 
surprindă, că şi numai faima despre 
o ast-fel de intenţiune a ministrului- 
preşedinte a pus în mişcare pe toţi, 
chiar şi pe cei, cari au încheiat cu
noscutul compromis cu guvernul,, 
îngrijindu-i şi neliniştindu-i in cea 
mai mare măsură.

Obstrucţioniştii îl au în prepus 
pe contele Tisza, că plănuesce un 
atentat óre-care contra lor, şi sunt 
de părere că tonul aprópe desperat 
de trista situaţie creată ţerii prin 
obstrucţiune, ce l’a observat minis
trul de honvecjí Nyiri în răspunsul 
dat lui Szederkenyi, e o dovadă, că 
se pregătesce o lovitură de forţă din 
partea guvernului.

Sărmanii reservişti! Ei trebue 
se sufere pentru tóté păcatele obs
trucţiei. De cinci ori s’a amânat ter
menul recrutării, cjise Nyiri, şi de 
nu se va vota, cum a fost eri şi 
acji, legea recruţilor, va trebui se

cadă în balta şi al cincilea termen, 
ce avea să se începă la 4 Ianuarie.

Acăsta neîntemplându-se, recru
tarea nu va pută începe decât peste 
o ' k<nă aşa că, deorece recruţii nu 
vor fi instruiţi pănă la finele lunei 
lui Maiu, reserviştii contingentului 
de întregire vor trebui se fie ţinuţi 
pănă atunci, adecă câteva luni, în 
serviciu.

Ministrul a apelat din causa 
acăsta la obstrucţionişti se aibă cel 
puţin milă de sărmanii reservişti şi 
se înceteze cu discursurile fară sferşit.

Se vede înse că acestora, de 
când s’au hotărît se lupte pănă se 
va alege cu postulatul lor la un fel, 
li-s’a împetrit inima de tot.

Succesorul metropolitului Fir- 
milian. Din Constantinopol se anunţă, 

că Serbia desfăşură o mare activitate pen

tru a mijloci la patriarchatul ecumenic 

alegerea unui rnetropolit de naţionalitate 

serbă în locul decedatului Pirmilian. Grecii 

din potrivă mişcă tóté pietrile, ca la Ues- 

kueb să fie ales şi confirmat un metropo- 

lit de origine elină. Faţă cu tendinţele a- 

cestea patriarchul loachim n’a luat încă 

posiţie. Majoritatea sinodului e deocam

dată în contra alegerei unui Şerb.

Românii şi patriarchatul ecu
menic. Tot din Constantinopol se ves- 

tesce, că Românii au ridicat din nou pos

tulatul de a li-se da în vilaetele macedo

nene concesiuni bisericescl. Organul oficial 

al patriarchatului combate pretensiunea 

Românilor. Nu se spune însă, că pe ce 

motive e contra justelor pretensiunî.

Situaţia In dietă,.
După pausa scurtă din incidentul 

sărbătorilor apusene, dieta şî-a reînceput 

erî „activitatea“.

In cele trei <̂ ile de vacanţă înse 

situaţia politică nu s’a schimbat spre mai 

bine, după cum sperau cei din tabăra gu

vernului.

Micul grup al obstrueţioniştilor e de

cis a duce înainte lupta contra guvernului, 

luptă ce crede că o va pute susţină încă 

până la finele lui Ianuarie, contând cu 

siguranţă la aceea, că prin tactica lor vor 

reuşi de o parte să potenţeze încurcătura 

în tabéra tiszaistă, ér de altă parte să si- 

lăscă guvernul a-ş! lua refugiu din nou 

la mijldce energice, oas de care ar pro

fita, ca să aţîţe din nou raassele şi să 

agite pe tema acesta spiritele.

Cum-că obstrucţia n’are de gând să 

desarmeze, s’a vă<jlut şi din cele ce se 

petrecură în şedinţa de erî a dietei.

înainte de ordinea <̂ iil©î, presidentul 

a anunţat, că deputatul independist Şte

fan Uay şl-a depus mandatul. Fay era 

unul dintre cei mai esarcebaţî obstrucţio- 

niştî, şi un membru agil al comisiunei 

partidului însărcinată cu aranjarea luptei. 

In urma pactului dintre Kossuth şi Tisza 

el a eşit din partidul independist. ér acum 

a renunţat la mandat.

La desbaterea asupra contingentului 
de recruţi, ce s’a reluat erî, au vorbit doi 

oratori: conducătorul grupului ugronist 

Szederkényi, care în vorbirea sa de înche

iere a desfăşurat îndreptăţirea continuărei 

luptei. După Sederkényi a luat cuvântul 

Mukics, combătând de asemenea politica 

guvernului.

Ministrul de honvedî vri a găsit cu 

cale să le răspundă. Bl a apelat din nou 

la oposiţie să nu mai continue lupta. Şi 

acesta a cerut’o ministrul în numele ce

lor 40.000 din reserva de întregire, cari 

vor fi chemaţi şi ţinuţi sub stég nu nu

mai pe timp mai scurt, oi pănă în Maiü
1904, de drece până atunci noii recruţi nu 

vor puté să'şi câştige ounoscinţele sufi

ciente în arma lor, astfel că — dăcă lupta 

se va continua şi recrutările nu se vor 

puté face nici în Februarie, după cum e 

proiectat, — reţinerea reserviştilor va fi 

absolut necesară.

După ministrul Nyiri, au luat cuvén

tul Ştefan Rakovszky, Martin Lovaszy şi 

contele Aladar Zichy, ocupându-se toţi 

trei cu ultima vorbire a ministrului pre

şedinte Tisza.

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

Avertismentul misterios.
Naraţiune, de Fr. Thiemc.

(Urmare.)

Săra {̂ ilei următ<5re, care era a şep- 

tea di de la plecare, era së fie o sără 

festivă pentru echipajul vaporului. Era 

diua de 17 August, aniversarea nascerei 

căpitanului.

Căpitanul se arăta la asemenea oca- 

siunî fdrte darnic şi se sciea, că urările 

cu cari îl întîmpinau dimineţa cele 20 de 

voci puternice ale matrozilor, de cu sără 

vor fi remunerate cu porţiuni îmbelşugate 

de grog.*)

Căpitanul se culcâ în ajun mai de 

vreme, şi nu omise de a trece în revistă 

pe omenii de pe bord, înainte de a-se re

trage, obiceiü pe care l’a introdus de când 

cu găsirea scrisorii misteriôse. El îşi vi

sita cu deamănuntul şi cabina şi nu găsi

*) Beutură compusă din rum, zăhar şi apă.

nimic suspect. Cu atât mai mare îi fu mi

rarea a doua di diminăţa, când deschi

zând ochii, vădu pe măsuţa dinaintea pa

tului o scrisorică întocmai cura era cea 

de rândul trecut.

Intr’o iritaţie extremă, căpitanul sună 

să vină ucenicul.

„Harry, spune-mî, cine a fost aici în 

timp ce eu durmeara?“

„N’a fost nimeni, d-le căpitan*.

„Scîi cu siguranţă, că n’a fost ni

meni? Ori ai dormit şi n’ai băgat de 

sămă?“

Harry dedea din umeri cam încurcat 

şi răspunse: „Eu dorm forte uşor — şi 

de sigur m’aş fi trezit, dăcă ar fi fost 

cine-vafc.

„Bine. Poţi pleca“.

Căpitanul Leary deschise repede pli

cul, în care găsi o filă întocmai cum fu

sese cea dintâiu. Ochii lui sorbiau cu sete, 

ceea-ce era scris pe filă:

„Căpitane!

„Să fiţi pe pază! Ndptea, ce vine 

a fost fixată de cei doi mişei pentru 
esecutarea planului lor. Ei spereză, că

d-vdstră o să vă ospătaţi bine cu grog 
şi când d-vdstrâ şi toţi matrozii, în 
urma beţîşi, veţi fi stăpâniţi de somn, 
Kelley şi;3ob au de gând a-se furişa 
în magazin' şi a-1 incendia.

ss) Amicul necunoscut.

„Nu mai pdte fi îndoială“ dise căpi

tanul „avertismentul s’a scris pe bordul 

vaporului. Necunoscutul autor trebue că 

a ajuns în posesiunea secretului prin vr’o 

întâmplare şi de sigur a aflat d’abia acu

ma (Jiua fixată pentru punerea în execuţie 

a faptului criminal, căci în prima sa scri- 

sdre încă nu scia data. Curios! In adver, 

fdrte curios!“

Ultimele cuvinte ale monologului 

sSu se perdură în barba lui tnare şi 

negră. Intr’aceea se sculă şi în timpul 

îrabrăcării mai ceti înc’odată scrisdrea.

Veni şi sera şi cu acesta serbarea 

patronului. Matrozii se puseră voinicesce 

pe grogul oferit de comandantul lor. Cei 

doi maşinişti, piloţii, lemnarul vaporului, 

Kelley, şedeau împreună cu. căpitanul şi 

se ospătau. Capitanul se făcea, ca şi cura 

ar duce des la gură păharul de grog.

Kelley nu-1 perdea din vedere. In reali

tate însS, căpitanul ducea păharul numai 

la buze şi restul îl vărsa întot-dăuna sub 

masă, o manevră pe care el o săvîrşia 

forte dibaciu, aşa că uimeni din cei pre- 

senţi nu băga de semă frauda. Pe la 

drele unsprezece, începu se-i sticlescă 

ochii şi să bâlbăie vorbe incohorente, nu 

peste mult apoi se sculă, cu gândul de a 

se retrage.

„Harry, să conduc! pe căpitanul să 

se culce“ <jlise priraul pilot, care şi el era 
dealtraintrea chirchilit de-abinele.

Se sculară cu toţii şi se retraseră.

Căpitanul Leary se culca imediat şi 

concedia pe Harry. Indată-ce pleca însă 

băiatul, căpitanul care era treaz, ca în 

<Jiua când te duci la cuminecătură, se 

scula, lua un revolver încărcat şi un fe

linar şi cu o abilitate, de care nimeni nu 

l’ar fi crezut capabil pe acest bărbat voi

nic, se furişă în partea inferidră a vapo

rului, unde erau mărfurile. Aici era 

întunerec beznă. Căpitanul dedîi din cap 

în semn de mulţumire şi îşi căută o 

ascunclătdre, pe care o şi găsi într’un
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Contele Tisza lî-a răspuns imediat, 

polemisánd cu fie-care din ei.

Reiese din tóté acestea, că lupta în 

jurul proiectului de recruţi, mai bine <Jis 

contra guvernului, va dura încă multişor. 

Rénd pe rend vor lua cuvéntul toţi acei 

membri din oposiţie, cari cu ocasia des- 

baterei generale au presentat proiecte de 

resoluţiuni.
*

In faţa acestei situaţiunî fiarele vor

besc ârăşi despre anumite planuri, ce le-ar 

avé contele Tisza pentru înfrângerea ob

strucţiei.
Tisza — spune un <Jiar guvernamen

tal — n’a renunţat la gândul de a aplica 

mijlóce energice faţă cu obstrucţia, décá: 

1) Nu va ave prospecte pentru o pacî- 

nică soluţiune; 2) Dâcă n’ar întîmpina 

sprijin suficient în partidul liberal; 3) Décá 

recrutările, ce nu s’au putut face din causa 

obstrucţiei, ar primejdui capabilitatea de 

luptă a armatei şi situaţia din Balcani ar 

pretinde deplina pregătire a armatei; 4) 

Dócá în urma stărei de exlex s’ar ivi în 

incassările de stat lipsuri, cari ar periclita 

solvabilitatea statului.

In acelaşi timp o fóie vienesă, ce se 

pretinde bine informată; scrie, că înainte de 

ce dieta actuală şi-ar da obştescul sfîrşit, 

ea va trebui se lase nouei diete drept 

moştenire un regulament de cameră mo
dificat în sensul, ca pe viitor să se stabi- 

léscá un termin anumit pentru votarea 

budgetului de stat, ca votarea acelui bud

get, a indemnităţii şi a recrutărilor să nu 

se mai amâne cu lunile.

Asta, 4ic foile oposiţionale, ar în

semna clotura, şi decă acésta vró să în

semneze, atunci Tisza îşi va aprinde din 

nou paie în cap.

Ori-cum ar fi, fapt este, că dieta 

actuală un an de <Jile n’a lucrat absolut 

nimic, n’a putut să voteze nici o lege, ci 

şi-a pierdut timpul cu încercări absurde 

şi cu chimere, ca aceea despre înfiinţa

rea armatei naţionale maghiare.

Teren nou de acţiune.
Pănă acuma onorabilii representanţi 

ai neamului ales întru cât privesce ac

ţiunea spirituală îşi căutau teren de ex

ploatat în pressa şi societatea maghiară, 

ér la naţionalităţi se raulţumiau cu ex

ploatarea economică.

De un timp íncóce s’a schimbat si

tuaţia.

Socialismul este lozinca, prin care 

îşi caută portiţă, spre a se apropia de ini- 

mele Românilor.

In Budapesta apare deja o ediţie 

románéscá a Ziarului socialist „Népszava“. 

Ediţia acésta p0rtă titlul mult promiţător 

de „AdevéruVnume frumos de altmintrea, 

dér care a fost terfelit de cătră (jliarul, ce 

p0rtă acelaşi nume şi care la Bucurescî

colţ, în dosul unui colet mare. Aici se 

tupilâ el şi îşi stinse felinarul. Era timpul 

suprem, căci în acelaşi moment se au<ji 

uşa scârţâind şi se augliau paşi de ómeni, 

cari se apropiau tiptil şi pe urmă urmă
torul dialog:

„Bob, ai pus zăvorul ?“

„DaM, se au<Ji o voce tare, pe care 

căpitanul o recunoscu a fi a lui Bob.

„Pst! Nu aşa tare“ răspunse celălalt. 

„Te-ai îmbătat ticălosule! Ai să strici 

totul“.

„Nu“ răspunse Bob, „eu sunt tréz“.

„Aşa de tréz, încât abia te ţii pe 
Dicióre. Unde-i cana?

„Etă-o.“

Lemnarul aprinse o lumînare de său 

îi luă din mâna negrului o cană mare, 

3in care începu să verse un fluid cu mi- 

'os tare peste mărfuri.

„Petrol“ (Jicea în gândul său Leary, 

care putea să vadă tóté mişcările crimina- 

ilor. „Mişeii şi-au pregătit totul. Petrolul 

) să-l aprindă, ér paiele din lădi ard ca 

itilul. înainte de a se observa de sus

pörtä o luptă înverşunată împotriva a tot 

ce e uaţional.

„Adevărul“ din Budapesta are trei 

redactori, toţî trei evrei, şi anume: doi 

importaţi din România (Auerbach şi Ro- 

senzweig), er al treilea este faimosul Sa- 
luşinsky, care a învăţat românesce la gim* 

nasiul din Blaşiii.

La congresul socialist . ce s’a ţinut 

dilele acestea în Braşov, unul dintre nu

miţii redactori, care în timpul liber este 

şi culegător tipograf la Posner în Buda

pesta, a adus cu sine un teanc din „Ade

vărul“ cu scop de a-1 împărţi pe la Ro

mâni. El avea in petto şi câteva discur

suri, cu cari avea de gând să-i lumineze 

pe ignoranţii de Români asupra mişcării 

iuternaţionale revoluţionare socialdemo- 

crate. Românii transilvăneni însă mult 

mai deştepţi, decât să aştepte lumină 

de la Auerbach seu Rosenzweig, n’au^ost 

representaţi nici printr’un suflet la con

gres, aşa că delegatul „rumun“ a rămas 

cu teancul de „Adivor“ neîrapărţit şi cu 

discursurile nepronunţate.

După cum cetim în foile maghiare, 

în aceleaşi (Jile s’a ţinut congres şi la 

Oradea-mare, unde Ehrenfeld, Tauzer, Si- 

chermann şi alţi Erdbergerî, au reuşit să 

adune numeroşi delegaţi români, cărora 

lî-au făgăduit, că le vor îmbunătăţi sörtea.

Ar fi timpul suprem ca inteligenţa 

română să lumineze odată poporul şi s8-l 

avertiseze, că decă vre se-şi îmbunătăţescă 

sörtea, nu cu conducători ca Ehrenfeld şi 

Tänzer şi rupându-se de corpul naţional, 

o va pută face acesta, şi nici lectura otră- 

vitore ca cea din „Adevărul*4, unde ni-se- 

batjocuresce legea şi neamul, nu este 

lectura potrivită pentru un Român cu du

rere de neam.

SCIRILE DILEl.
— 16 Decemvrie v.

Doné mandate. Noul secretar de 

stat în ministeriul de interne Sándor 
János şî-a ţinut erî vorbirea-program în 

Nagyszöllös, unde şi-a pus candidatura.

— In cercul Dunaszerdaliely devenit va

cant în urma numirii fostului deputat 

Bartal Aurel de fişpan, a candidat profe

sorul de universitate Katona Mor.

Luigi Cazzavilan. Diarul „La Rou- 

manie“ dedică repausatului Cazzavilan cu

vinte avîntate de adio, din cari traducem 

în estras urmátórele:

„Onóre acestui străin, care a mun

cit pentru Români! Tricolorul nostru să 

fâifăie asupra cosciugului lui, alăturea de 

tricolorul italian! El va dormi în ceme- 

teriul ortodox, pentru-ca să fie mai aprópe 

de inimile nóstre! Căci, murind tînăr, ei 

a trăit destul. Un aventurier de soiul 

acesta — şi noi luăm acest cuvânt în ac

cepţia sa cea mai înaltă — nu odihnesce... 

Cel-ce s’a luptat contra Germanilor şi con-

focul, vaporul e perdut şi orî-ce scăpare 

imposibilă“.

„De rest mă îngrijesc eu“ dise Kelley, 

„tu să pândesci la întrare. dâcă nu vine 

cineva. îndată ce voiu aprinde, tu să fugi 

înainte şi să pregătesoî în taină barca. 

Eu ara să-i ţin pe ceilalţi cu vorba şi 

când se va observa focul, noi să fim cei 

mai speriaţi şi noi să strigăm mai straşnic. 

Să bagi de sâmă, ca noi să ajungem la 

olaltă în barca cea mare. Nu-i nici o 

primejdie, căci pe aici întâlnim (Jilnic 

vap6re“.

Dicând acestea, lemnarul se înt.6rse 

tiptil spre colţul unde se ascunsese căpi

tanul. Acolo udâ bine un vai de bumbac 

din cana cu petrol şi se apleca să-l a- 

prindă cu xlumînarea.

Căpitanul Leary respiră din adâncul 

sufletului şi strinse revolverul în mână. 

Era timpul suprem, decă voia să împedece 

catastrofa.

„Stai, mişelule \u strigă el cu glas de 

stentor şi sări din colţul unde stătuse tu- 

pilit. „Dă-te prins! Eşti descoperit!“

„Trădare!* scrâşni dulgherul, scoţând

tra Turcilor, după-ce luptase pentru in

dependenţa italiană, s’a luptat şi contra 

miseriei şi indiferenţei. A învins; dér cor

pul lui era acoperit de răni glorióse şi 

adînci! A cătjut, când indiferenţa, tniseria 
şi cel al treilea inimic, ignoranţa, zăceau • 

învinse la piciórele lui. Cazzavilan a fost 

un adevărat educator, care înlocuiesce şi 

corapletézá pe învăţătorul. Piu al Italiei» 

dormi somnul tău în pământ frăţesc!“

Banchetul, despre care am scris 

eri, că se va da la 2 Ianuarie în onórea 

fostului fişpan al comitatului Braşov, 

conte Ştefan Lazar, va avé loc în sala 

cea mare a Redutei şi nu în casa indus

trială, cum se anunţase.

înmormântarea Ini Zanardelli se

va face mâne, Miercuri, în Brescia. Re

gele Victor Emanuel a esprimat familiei 

decedatului condolenţe. Camera italiană 

a arborat stindard negru. Lâ înmormân

tare camera va fi representată printr’o de

legaţie. înmormântarea se va face pe chel- 

tuéla statului.

Demonstraţie înaintea ambasadei 
francese din Belgrad. Am semnalat eri, 

că din incidentul, că ambasadorul frances 

din Belgrad n’a părăsit capitala Serbiei, cum 

au făcut representanţii celor-lalte state, stu

denţii de la şc0la superioră au făcut o ma

nifestaţie de simpatie pentru Franţa. Cam 

2000 de ómeni, cu musică, s’au du» înaintea 

ambasadei francese, au cântat Marseilesa 

şi imnul sârbesc şi au aclamat pe am

basador. Nimeni din personalul ambasadei 

nu s’a arătat.

Non doctor. D-l Romul Boilă, ori

ginar din D.-St.-Mărtin, care numai la fi

nele anului 1902/903 a absolvit facultatea 

juridică la universitatea din Cluşiîi, de- 

punând cu succes rigorósele, în 5 Dec. 

a fost promovat la acea universitate la 

gradul de doctor în drept, ér la 24 Dec. 

a. c. doctor în sciinţele politice.

Cel mai bogat om din lnme. Dia- 

rele americane sunt pline de detailurl 

asupra familiei Rockfeller din incidentul 

anunţului făcut de M. şi M-me Iohn D. 

Rockfeller junior din Newyork despre 

nascerea primului lor născut, o fetiţă, 

căreia i-au dat numele de Abby-Aldrich. 

Regele petrolului, Iohn D. Rockfeller, este 

bunicul copilei, care s’a născut de curând. 

El a declarat, că îşi va testa nepótei sale 

partea cea mai mare a averii. In timpul 

celor din urmă <Jece ani averea lui Rock

feller s’a înmulţit de la 150,000000 do

lari la 1.000.000.000 de dolari (cinci mi

liarde de franci). Décá acéstá avere se va 

înmulţi în proporţiile de pănă acuma, 

mica Abby va avé la etatea de 60 ani 

87.356.000.000.000 (opt-deci şi şâpte tri- 

lióne, trei sute cincizeci şi şâse bilióne) 

de dolari.

Opereta română. Trupa de operete 

română, care a delectat publicul Bucu-

cu repedéla fulgerului un cuţit lung de 

sub blusă, „Aici Bob, ajutor! Cioflingarul 

ăsta nu trebue să iasă de aici viu !*

Leary încercă să descarce revolverul, 

dér în momentul acela tăciunarul stinse 

lumina şi se aruncă asupra căpitanului, 

care în întunerec nu putea să facă us de 

arma sa împotriva adversarului. Ţinând 

revolverul în mână să încerca să-l des

carce, fără să ţintâscă, sperând că matrozii 

vor aucji împuşcătura de alarmă. N’apucâ 

însă să trécá de la gând la faptă, când, 

pumnul de fier al lui Bob îi aplica o 

lovitură, care îl ameţi şi scăpând revol

verul din mână, că(jîi la pământ.

Amândoi tăbărîră acum asupra lui. 

Bob îi trăgea la pumni în furia lui 0rbă, 

ér Kelley îl stringea de gât, aşa că nici 

nu putea striga după ajutor, ci se au<Jia 

numai un horcăit săc din ce în ce mai slab.

Căpitanul se credea perdut. înaintea 

ochilor începu să vadă schintei, sângele 

îi curgea şin5ie din cap peste obraz. în

cepu să-şî piérdá conscienţa. In acel mo

ment suprem, au<Ji ca prin vis un trosnet 

O lumină se răspândi în looaî şi o voce

rescean în grădina Blandusiei, îşi va con

tinua representaţiile în Teatrul liric. Pen

tru Joi este anunţată opereta „Fetiţa 
dulceu. In trupa acésta sunt angajate pu

teri distinse, ca : d-ş0rele : Leontina Ioa- 

nid, Miciora, Aura Mihăilescu, Orban, 

d-nii: Maximilian, Băjenaru, Cigalia şi 

Murgeanu.

Inritare refusată. Cetim în „Br. 

H “: Societatea scientifică şi casina mili

tară din Braşov a lansat invitări şi mem

brilor societăţii civile din acest oraş. 

Advocatul Dr. Zakariás János a înapoiat 

învitaţia, fiind-că era scrisă nemţesce, în- 

soţindu-o cu o scrisóre politicósá însă am- 

biţi0să (önérzetes) observând, că în Un

garia se cuvine, ca şi militarii să se adre

seze în limba maghiară cătră un Maghiar.

Un pretins atentator. In luna Sept. 

se săvîrşise un atentat în Budapesta, care 

a produs mare sensaţie. Factorul postai, 

însărcinat cu distribuirea de mandate şi 

bani, cu numelw Ştefan Boda a fost atacat 

<̂ iua ’namiada mare pe coridorul unei case 

din Bulevardul Iosif de cătră un om ne

cunoscut. Boda fii rănit şi i-s’a furat 

genta cu banii. Cercetările poliţiei au 

rămas mult timp infructuóse, pănă-ce în 

timpul din urmă un spărgător din Fiume, 

prins în flagrant de spargere — a mărtu

risit, că tot el a săvîrşit şi atentatul con

tra factorului postai. Gottfried însă — aşa 

se chémá individul — este cunoscut ca 

simulant, aşa că poliţia nu i-a dat la în

ceput cretjământ. El însă susţine şi acum, 

că el e atentatorul. Cercetările continuă. 

S’a constatat pănă acuma, că Gottfried se 

afla pe timpul atentatului în Budapesta 

şi că puţin timp după comiterea atentatu

lui avea bani mulţi.

Un fenomen nemai védut. Se scrie 

din S. Petersburg, că locuitorii comunei 

Schara din districtul Ţarav-Kokşa au fost 

martorii unui fenomen pănă acuma ne mai 

vădut şi neesplicat. Un tunet surd, ce ve- 

nia par’că din măruntaiele pământului, i-a 

băgat íntáiü în spaimă. După acesta ur

mară detonaţiuni teribile. Omenii eşiră cu 

toţii din sat, îndreptându-se spre pădurea 

apropiată, unde par’că se dedea o luptă 

de artilerie. Aici rămaseră uimiţi de ceea-ce 

vădură. O parte din pădure, ca la 1000 

m. pătraţi se cufundă cu încetul în pă

mânt. Adâncimea, ce se produse, se um

plu imediat cu apă, formându-se un lac 

adânc. După ce s’a săvârşit transforma- 

ţiunea acésta, au încetat şi trosniturile.

Un nou tarif pentru farmacii. Cu

(Jiua de 1 Ianuarie 1904 întră în vigóre 

un nou tarif pentru farmaciile din Ungaria. 

Tariful s’a publicat în numărul de la 24 

Decemvrie al foii oficiale, împreună cu re

gulamentul respectiv. Preţurile tarifului 

sunt a se considera ca preţuri maximale. 

Este permis a socoti şi preţuri reduse, în 

acest cas însă trebue să se noteze pe re

cept atât preţul ordinar, cât şi cel redus.

de bas striga: „Curagiu, căpitane, sunteţi 

salvat!“

Cei doi tăciunari se lăsară imediat 

de căpitan. Bob scdse un urlet sălbatic, 

par’că ar vede o stafie şi se refugik în ce

lălalt colţ. âr dulgherul se repedi cura- 

gios asupra bărbatului eşit ca din pământ 

şi dădu cu cuţitul spre dânsul. In clipita 

aceea însă se au(ji o detunătură, er Kel

ley răcnind că(Jii lovit de mdrte.

„Căpitane! trăieşti?“ întrebă vocea 

de mai nainte şi o figură obscură se 

aplecă asupra căpitanului, care stetea în

tins ca lipsit de vieţă. Figura sări atunci 

repede la uşă şi dădu alarma, chemând 

matrozii.

„Ce este? Ce s’a întâmplat?“ între

bau cu toţii.

Nimeni nu răspundea. Nimeni nu se 

zăria. Când se coborîră matrozii în maga

zin, dădură peste două corpuri. Le ridi

cară. Căpitanul Leary resufla încă, părea 

însă grav rănit, dulgherul Kelley era mort. 

Din celălalt colţ se amjia un scâncit la

mentabil. Era negrul Bob, care tremura 

ca frunza de plop şi se lăsă fără împotri-
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Medicamentele indicate cu preţuri reduse 

trebue së fie complete atât în cantitate, 

câtşi calitate. Pentrujmedicamentele interne 

sunt a se întrebuinţa sticle cilindrice, ér 

pentru cele esterne sticle cu şăse laturi. 

La medicamente indicate în tarif cu o 

cruce séu douë cruci, trebue së se indice 

şi pe recept felul întrebuinţării. Pastilele 

corosive trebue së aibă pe învălitdre cu 

scriere colorată indicaţia: „Otravă“ şi un 

cap de mort. Otrăvurile ce se liberăză, tre- 

bue introduse într’un registru special, care 

trebue păstrat timp de <Jece anï. Este in

terzis a sufla în capsule în carî se pune praf.

Un Engles despre Maghiari. De 

curênd a apărut în Newyork o carte cu 

titlul „Budapesta - capitala Maghiarilor“ 
„Budapesti Hirlap“ se plânge grozav- în 

contra autorului cărţii, care së fi că<jlut 

şi el victimă a mistificărilor şi a tendenţei 

acelora din strëinl, carî vorbesc de rëu 

pe Maghiari şi ţ6ra lor. F. Berkeley Smith, 
autorul cărţii, a venit la Budapesta şi a 

petrecut aicî timp mai îndelungat, ca së 

studieze viéta socialii. Pe basa impresiilor 

câştigate aicî, şi-a scris el cartea şi a pro- 

vădut’o şi ou ilustraţii, cari însë „nicî urmă 

de civilisaţie na conţin.“ Cel ce privesce 

ilustraţiile acestea — <Jice tfiarul maghiar

— se înspăimântă de ce vede. Strëinul 

n’a vă$ut b»g’ sămă decât ţigani şi csikoşî 

de pe pustele Ungariei. Oraşul Vaţ îl 

presentă locuit de o caravană de ţigani, 

ér emblema Ungariei în bicolorul negru 
galben. Autorul vorbesce de altfel cu 

multă însufleţire despre musica Maghia

rilor, despre vinurile din Ungaria ş» despre 

frumseţa unguröicelor.

Mare catastrofă pe calea ferată. 
Din Grand Rapids (Michigan) se vestesce, 

că douë trenuri de persöne s’au ciocnit 

Sâmbătă séra în apropiere de Grand- 

Paris. Locomotivele arabelor trenuri şi 

mai multe vagdne s’au sdrobit, 18 pasa

geri au fost omorîţî şi alţi 30 răniţi.

Studenţii români din Paris şi statua 
lui Cuza Vodă.

In urma patrioticei iniţiative a co 

mitetului instituit în Iaşî pentru ridicarea 

unui monument lui Cuza-Yodă, tinerimea 

română studiosă din Paris s’a adunat şi 

constituindu-s* în societate au redactat o 

moţiune în cestiunea ridicărei acestui mo

nument. Moţiunea e următ(5rea:

Membrii , Asociaţiei studenţilor ro
mâni din Paris“, întrunindu-se astăzi, 9 
Decemvrie st. n. anul 1903,

In urma propunerei d-lui preşedinte 
Const. C. Brăescu şi faţă de patriotica 
iniţiativă a Românilor din România, ini
ţiativă menită a comemora printr’o statuă 
figura luraindsă a deapururî regretatului 
voevod român Alexandru Guza 2.,

Considerând că acostă patriotică ini
ţiativă e pornirea generdsă şi plină de en- 
tusiasm a sentimentului de iubire şi de 
recunoscinţă pentru acel, care prin fapteie

gloriâse ale celor şepte am de domnie a 
sa a consolidat existenţa temeinică şi 
unitară a elementului românesc, unul şi 
nedespărţit,

Având vii în amintiri şi în inimî fap
tele mari, pornite din iubire de ţară şi de 
popor, realisate sub înţelâpta, demna şi 
patriotica domnie a marelui domnitor,

Convinşî că aceste fapte au îndrumat 
nâmul românesc pentru prima 6ră unit în 
cuget, în simţiri şi în hotare, spre o epocă 
de mărire şi de redeşteptare naţională şi 
stăpâniţi de acelaşi puternic sentiment de 
:>iâsă şi înaltă admiraţiune pentru marele 
şi ultimul domnitor pământean, sentiment 
ce a călăuzit pe bunii şi vrednicii Ro
mâni din regat, cari au luat o asemenea 
iniţiativă,

Consideră de a lor sfântă şi înaltă 
datorie, ca din depărtarea unde se află să 
trimită cel mai călduros ^alut de simpatie 
comitetului de iniţiativă pentru ridicarea 
acestui monument şi cu totă inima să se 
asocieze la acăstă frumdsă operă de însu
fleţire naţională.

Delegă în acelaşi timp comitetul să 
intervină pe lângă cei în drept, spre a 
căpăta o listă de subscripţie şi face cele 
mai entusiaste urări pentru o cât mai cu- 
rândă înălţare a monumentului, ce de 
mult se datora acelui care a fost Vodă 
Cuza şi care a realisat Unirea principate
lor, dărîmînd cu focul dragostei lui de 
neam şi de ţară barierile ce despărţiau 
:>e fraţi, de o parte şi de cealaltă a Mil- 
covului.

Asociaţiunea studenţilor români 
din Paris.

I S a d m m . .

Este aprópe universal cunoscută des 

coperirea unui nou metal Rádium , a cărui 

putere arde, luminézá, se vaporiseză şi cu 

tóté acestea rămâne intact, fără a pierde 

absolut nimic din greutatea séu proprie

tatea sa.
Acest nou metal se fabrică dintr’un 

alt mineral, pe care Bohemii îl întrebuin- 

ţ0ză la fabricarea faimóselor lor sticlării. 

Din 10 tone din acest mineral, d’abia dâoă 

se reuşesce a se estrage un singur gram.

Universitatea din Stockolra a încura- 

giat pe descoperitorii acestui nou raeta 

cu premiul Nobel, la care trebue adaugat 

şi premiul institutului academic din Lon

dra, astfel că d-1 şi d-na Curie îşî vor puté 

urma cercetările lor ma* departe.

Institutul Franciéi nu posedă pănă 

astăzi nici o urmă din acest estraordiuar 

metal. D-nii profesori Dr-ul Bordás şi 

D’Arsonval posed câte-va centigrame, ale 

lor personale, pe cari le-au putut obţine 

graţie cheltuelilor făcute de ei înşişi.

Un reporter al diarului „Le Matinu 
visitând laboratorul de la „College de 

France“, d-1 D’Arsonval arătându-i nevoile 

cu care se luptă, fericitul reporter, în 

urma dării sale de séma făcută asupra 

acestei visite, a determinat direcţiunea dia

rului său „Le Matin“, să pună la disposi- 

ţia d-lui D’Arsonval o sumă de 30.000 lei, 

pentru-ca esperienţele şi cercetările să 

pótá urma mai departe.

vire să fie dus pe bord. Aicî descoperi 

planul diavolesc matrozilor, cari ascultau 

cu grózá.

3-
Căpitanul Leary şi-a venit curând în 

simţiri. Din norocire rănile nu erau grave, 

el era numai ameţit de loviturile şi mal

tratările, la carî fuse espus. Prima lui în

trebare f îi: „Cine din voi mî-a venit în 

ajutor ?“

„Eram vr’o şâse seu opt“ răspunse 

primul pilot. „Ne rămăsese însă puţin de 

ajutat, căci d-vóstré isprăviseţi deja cu 

tâlharul“.

„Eu?.... Nu se póte!“

Matrozii se uitau miraţi unii la alţii.

„Care din voi a descărcat revolve

rul?“ întrebă căpitanul mai departe.

„Nici unul“, răspunse surprins pilo

tul. „Noi credeam, că d-vostră aţî fost 

acela, care aţî împuşcat pe Kelley.

Căpitanul rămase buimăcit. „Cum? 

Kelley e mort?“ întreba el uimit. „Şi nu 

, voi l’aţî omorît? Gândiţi-vă.... Nici unul 

*din voi n’a descărcat vr’un glonţ?“

Toţi dedeau negativ din cap.

Prisonerii buri liberaţi.
O telegramă din Pretoria anunţă 

apropiata repatriare a unui nou grup de 

Buri, făcuţi prisonierî în ultimul an al 

răsboiului sud-african.

E vorba de o parte din combatanţii, 

carî au luptat sub ordinele generalului 

Delarey şi carî au fost deportaţi în insula 

Ceylon. Cu tóté avansurile repetate, ce 

i-s’a făcut de cătră înaltul comisar al co- 

oniei sud-africane, prisonerii au stăruit în 

refusul lor de a jura credinţă şi supunere 

regelui Angliei, preferind esilul unei li

bertăţi obţinute pe preţul independenţei 

patriei lor.
Acum în urmă — adaugă telegrama 

din Pretoria — au sosit scirî íngrijitóre 

despre starea sanitară a lagărului în care 

se aflau concentraţi eroicii învinşi. O 

teribilă epidemie se declară printre dânşii, 

secerându-i în proporţie înspăimântătdre.

Solicitat de lordul Milner, guverna

torul forţelor Republicei bure; generalul 

Delarey a primit misiunea de a se duce 

la nefericiţii săi compatrioţi şi tovarăşi de 

uptă, şi să încerce de a-le smulge jură

mântul, ca să salveze de revagiile epide

miei pe acei carî supravieţuise. De astă- 

dată,încercarea a fost încoronată de succes, 

n urma unei mişcătore confruntări de 

peste cinci őre a fostului lor şef, priso

nerii au cedat şi au declarat, că recunosc 

noua stare de lucrări.

Imediat, vice regele Indiei a luat dis- 

posiţiunî, ca nenorociţii să fie îmbarcaţi 

şi transportaţi în Africa de sud, unde ad

ministraţia Coloniei le va înîesni mijlócele, 

ca să-şî refacă gospodăria distrusă în tim

pul sângerosului ré3boiű~

CorcstantinopoJe, 28 Decemvrie. 
Sinoview, ambasadorul, rus a avi- 
sat Porta, că Rusia se opune la nu
mirea unui general engles de co- 
mandant-şef al jandarmeriei impe
riale din Macedonia. Rusia nu are 
încredere In desinteresarea cabinetu- 
lui din Londra, pe care-1 acusă "de 
duplicitate şi parţialitate în atitudi
nea sa în chestiunea balcanică.

Londra, 28 Decemvrie. Din Shan- 
ghai vin scirî alarmante despre es- 
traordinare pregătiri militare ale 
Chinei. Viceregii din Sud au primit 
ordine confidenţiale, ca se ia de ur
genţă mesurî, ca la primul semnal 
se potă pune pe picior de resboiu 
jumătate din trupele din provincia 
respectivă. De altă parte, din Pe- 
king se anunţă, că guvernul chines 
face aceste pregătiri în vederea unui 
rSsboiu contra Rusiei pentru evacua
rea Mandciuriei.

Diverse.

„Cine v’a alarmat?

„D*v0stră însu-sî, domnule, căpitan 

replică pilotul, uitându-se cu mirare cres

cândă la comandantul său.

„Nu, Wates“ <Jise serios căpitanul. 

„Vă asigur, că eu nici n’am împuşcat pe 

Kelley, nicî nu v’am chemat în ajutor. 

Asta a făcut’o altul, un bărbat oare avea 

o voce mie cu desăvârşire străină, care 

s’a aplecat apoi milos asupra mea, ca 

să vadă, decă mai trăiesc. Mi-se părea, că 

totul e un vis, acuma văd că a fost rea

litate. Cine a fost şi de unde a venit, nu 

sciu. El a dispărut, pe cum se vede, în 

momentul, când voi aţî întrat, în mod tot 

aşa de neesplicabil, cum a şi apărut“.

Matrozii se uitau aiuriţi la căpitan.

„Aţi pus mâna pe negru?“ întrebă 

mai departe căpitanul.

„Da, şi a făcut deja mărturisire com

pletă“.

„Bine! Acuma să vé spun tot ce

sciu.“
(Y* tinna.)

Bibliografie.
A apărut:

„Visuri trecute“, de Alesandru Giura. 
Blaşiă. Tipografia setninariului archidieee- 

san 1903. 120 pagini. Preţul o cor6nă. 

Conţine 14 schiţe.

„Foia şcolastică“. Anul V. Nr. 24 

cu următorul sumar: 1) Importanţa che

mării învăţătorului, de Iosif Pataky. 2) 

Scrisori pedagogice (XII), de V Gr. Bor» 

govan. 3) Ioan Frideric Herbart. 4) Cum 

să predăm economia în sc<51a poporală 

nedespărţită? 5) Corespondenţe. 6) O lă

murire. 7) Circulară. 8) Rugare. 9) Diverse.

— „F. S “ este organul reun. învăţ, din 

Archidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă

găraş. Apare de două-orî pe lună. Abona

mentul 6 cor. pe an. Redactor: I. F. 

Negruţiu.

ULTIME SC1RL
Sofia, 28 Decemvrie. * Agenţia 

telegrafică bulgară“ declară, că este 
inesactă comunicarea Porţii, că şefii 
revoluţionari macedoneni Athanasow 
şi Sarafoff ar fi grămădit arme, mu 
nitiunî şi bombe pe teritoriul bulgar 
şi că elemente francese, italiene şi 
englese s’ar fi înrolat pentru conti
nuarea mişcării revoluţionare.

Aceeaşi agenţie află, că din 126 
bulgari macedoneni deportaţi în ul
timul timp la Diarbekir, ş6pte au 
murit pe drum din causa maltrată 
rilor.

Viena, 28 Decemvrie. Depeşi din 
Tokio anunţă, că ministrul japones 
din Petersburg a înmânat guvernu
lui rus nota de respuns a Japoniei 
la propunerile rusesci.

Nofca este concepută In termeni 
împăciuitori şi nu escude posibilita
tea unor tratări ulteriore.

Budapesta, 28 Decemvrie. De- 
monstraţiunî nouă anti-maghiare au 
avut loc in din urmă în Cro
aţia. Populaţiunea din Selze — în 
majoritate croată — a aruncat cu 
pietri în vaporul „Magyar“, care 
aparţine unei societăţi unguresci. 
Localul căpităniei portului a fost şi 
el atacat.

O propunere• Alfréd Meville, un 

poet de mâna a doua, făcii într’o $i o 

visitâ la hurnoristul Piron şi vorbi cu a- 

céstá ocasiune fórte mult despre activi

tatea sa literară şi despre diferitele teme 

literare, cari îl preocupau momentan. „Dér 

tóté acestea nu sunt nimica P adăuga el 

în sfîrşit. „Aş vré să scriu odată ceva de 

tot estraordinar, ceea ce încă nu s’a scris 

nicî odată, nicî nu se va scrie*.

„O“, răspunse Piron, „nimic nu e 

mai uşor, decât aşa ceva. N’ai decât sé 

scrii o odă la adresa proprie“.

TJnde se află cei m a i buni cân
tăreţi? Un scriitor musical susţine, că cei 

mai bunî cântăreţi se află în ţările unde 

óraenii se hrănesc mai mult cu vegetalii, 

ér unde se mănâncă multă carne şi pesce, 

acolo cântăreţii sunt rari. Aşa d. e. în 

Neapol şi Genua, unde se mănâncă mult 

pesce de mare, sunt puţini cântăreţi, în 

Irlanda se găsesc multe vocî bune la ţâră 

şi fórte puţine în oraşe. In Norvegia tot 

din causa hranei de pesce erăşi sunt pu

ţine vocile bune, pe când în Suedia, unde 

populaţia se hrănesce cu vegetalii, se află 

cei mai bunî cântăreţi naturali. Acelaşi 

lucru se observă şi la paseri. Cele ce se 

hrănesc cu carne, croncănesc şi ţipă, pe 

când cele ce se hrănesc cu seminţe — 

cântă.

jjn  sat, care nu  esistă, decât 
ierna. Satul acesta este Fish-Cit,y din 

statul nord-american Michigan în Saginaw- 

Bai. Baracele sunt clădite pe ghiaţă. Lo

cuitorii se ocupă cu pescuitul. îndată ce 

s’a întărit ghiaţa, omenii îşî conatruesc 

barace din scânduri şi locuiesc în ele până 

vine primăvara şi le topesce fundamentul. 

In fie-care baracă se află jos un produh 

de 20 policari pătraţi, acoperit cu o uşă 

ce se póte ridica. Pescariul şâde lângă 

acéstá deschizătură totă diua şi o parte 

din nópte, pândind pescii, pe carî îi prinde 

cu un instrument în formă de frigare, le

gată de o sforă. In acest chip se prind în 

Saginaw-Bai în fie care ernă milióne de 

pescî. Vara se împrăscie pescarii în ţâră 

şi din Fish-City nu rămâne nicî urmă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Călindarul Plugarului
în  editura tipografiei A. Mure

şianu, Braşov, a apărut „Călindaml 
Plugarul ni “ pe anul visect 1904. — 
Anul X II.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „ Călindarul plugaruluiu, fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri delà sate, ca prin în- 
vëtaturi şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţâscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de căleuză 
în viâţa practică.

Cei cari se vor grăbi a*şî pro
cura „ Călindarul Plugarului“, vor mai 
avé, în afara de acéata, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poVeţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lui“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie : (Ora

şul Braşov). Urmâză cronologia anului 

1904. — Regentul anului. — Sërbâtorile 

şi alte dile schimbătore. — Calculul săr

bătorilor mai mari. — Posturile la resă- 

ritenî. — Caracterul anului 1904. — Ur

mâză partea strict calendaristică: cele 12 

lum ale anului, la fie-care lună dându-se 

sfaturi asupra lucrărilor, ce are se le facă 

economul, care ţine se-şî porte economia 

după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 

domnitorilor din Europa. — Taxele tele

gramelor şi postale. — Taxele pentru epis

tole. Taxele pentru pachete şi pentru 

porto-tarif după greutate. In partea acésta 

se dau numerose indicaţiunî cu privire la 

regulele de observat la trimiterile de scri

sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 

şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 

se cer la tot felul de petiţiuni, docu
mente etc.

Rubrica têrgurilor e fórte bogată. 

După datele oficióse din nou îndreptate şi 

publicate de ministeriul de comerciü se 

arată têrgurile libere din Ardei, Banat şi

Ţera unguréscá, cu observaţiunile nece

sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 

adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 

precum şi târgurile aranjate după lună.

Partea economică a Călindarului con

ţine următorele articole scrise de colabo

ratorul nostru economic d. I. Georgescu \ 
anume: „Industria de casă — seceriş de 

érnáu, un articol instructiv despre marile 

fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus

tria de casă; „Cultura nucilor“, „Cultura 

prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Bóla de 

gură şi de unghii la vite“.

In  partea literară se publică trei 

poesii alese : „Codrule Măria-Ta“jşi „Doina“ 

de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 

de G. Coşbuc. Urmézá o istorisire fórte in

teresantă: „Cüza Vodă şi ţeranii“, scrisă 

de colaboratorul nostru d. Gr. N. Codtu 
(Banca, jud. Tuto va, România) într’o limbă 

neaoşe moldovenescă ce sóména mult cu 

limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmâză după scésta un interesant 

episod din viâţa directorului de şcole Ga- 

vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 

caracterisare, de C. Bolliac.
Se publică apoi Poveţe interesante şi 

instructive,’ ér la urmă Anecdote şi glume.
Partea restantă cuprinde anunţuri pe 

mai multe pagine.

„Călindarul Plugarului“ costă esem- 

plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la ti

pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul peritru 

vândetorii de călindare) şi în tote l i b r ă 

r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 

Blaşiu, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 

Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 

Gherla, Lugoşiu, Mediaş, Oradea-mare, 

Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 

Cluj, Sătmar, Sebeşiu, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot se co

mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

» Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

A B O N A M E N T E
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„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumétate de secol, de 
când, în. epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
ióma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasinnea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana* în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de RomâDl acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 

{ la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Roman»i“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitate», de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine. esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului ou multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în coart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
sosta numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romanau se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Decemy. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.0)

Renta de oor6ne ung. 4®/0 . . . 98.95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% • 91.20 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.30 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.15 

Bonuri rurale oroate-slarone . . . 98.50

Impr. ung. cu p r e m i i .................... 206.

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163-

Renta de hârtie austr.......................100.70

Renta de argint austr....................... 100 70

Renta de aur austr........................... 120.75

Rente de cor6ne austr. 4% . . . 100.70 

BoDuri rurale ungare 3%% . . . 93-20

Losurl din 1860.................................. 155,90

Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 15.90 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 786.50 

Acţii de-ale Bănoei austr. de credit 688 75

N apo leondorI..................................19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.15

London rista ..................................  239.35

Paris rista.......................................95.171/.

Note i t a l i e n e ..................................95.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 19.94
Argint român. » 18.80 7» 18.90
Napoleond’orl. « 19.05 71 19.10
G-alben! ?» 11.20 7) 11.30
Ruble Rusesc! V 2.53 7) 2.64
Mărci germane » 117.25 7i 118 40
Lire turcesc! y> 21.58 71 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.-- » 101 25

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot fac © ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Czuba-Durozier & Cia.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0B.

F i n e a m  şi sos i rea  t r e i o r i i o r  i a  stat m u c  In Brasay.
Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1903.

Abonamente la imtiglg ei dala da Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria : £ Pentrn România şi străinătate:

4 e sa

F® t î i i  l i a ! »sa

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
--- o  m anda te  poştale, o ----

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta 'ultimă.

Adiiiinistratiufiea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Plecarea trenurilor din Braşov. 

De la Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.

IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sera.

Dela Braşov ta Bucuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11-40 m. a. m.

III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tren mixt la órele 6-50 sóra. *
(* Circulă num»i pân* in Predeal)

Dela 3raşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.* 

If. Trenul mixt la óra 8-45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyixnes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5-25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 5*07 m. dim. 

II. Trenul de persóne la óra 7-50 dim.

Iii. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m, 

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m..

II. Trenul mixt. la óra 9-18 min. sóra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.
(care circulă numai dela Predeal).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov r

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim,.
(are Jegătură cu Ciuc-Seredaj.

II. Trenul de pers. la óra 1'59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

III. Trenul mixt, la óra 6-10 m. sóra.*)

IV. Tren de pers. la - rele 10.01 m. sera.*)
(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolumeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

»Gazeta Transilvaniei“ cu numéral à 10 fii. se vinde 
la librăria N ie . I .  Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. 38®

Tipografia â  urel Mureşianu Braşov.


